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Wapenhandel  -  IDEX-beurs  -  Relatie met Verenigde Arabische Emiraten

Van 17 tot 21 februari 2019 vindt in Abu Dhabi opnieuw de International Defence 
Exhibition and Conference plaats, afgekort IDEX. Uit het antwoord van de minister-
president op mijn schriftelijke vraag nr.96 van 20 december 2018 blijkt dat minstens één 
Vlaams bedrijf opnieuw een tijdelijke uitvoervergunning aanvroeg om hun militair 
materiaal daar te promoten.

Ditmaal gaat het over speciaal militair oefenmateriaal: apparatuur voor het nabootsen 
van militaire scenario's, simulatoren speciaal ontworpen voor opleiding in het gebruik van 
vuurwapens. Door het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 195 van 20 februari 2017 
weet ik dat het bij de vorige editie in 2017 over gelijkaardig materiaal ging. Ook in 2015 
namen Vlaamse bedrijven deel aan IDEX, toen waren dat er drie. De minister-president 
gaf toen duiding op mijn vraag om uitleg, besproken in de commissie op 10 februari 
2015.

We weten van vorige edities dat de voornaamste bezoekers van deze wapenbeurs in de 
Verenigde Arabische Emiraten uit het Midden-Oosten, Noord-Afrika en Azië komen, niet 
bepaald de meest conflictvrije zones. Het baart mij dan ook zorgen dat Vlaamse 
bedrijven hun militair materieel promoten en proberen te slijten in een land dat noch de 
mensenrechten noch het internationaal recht blijkt te respecteren.

In De Morgen van 6 februari 2019 kunnen we lezen hoe o.a. Belgische wapens gebruikt 
worden in de gruwelijke oorlog in Jemen. Amnesty International bevestigde de 
belangrijke functie van de Verenigde Arabische Emiraten als doorgeefluik van wapens 
aan milities die zich in Jemen schuldig maken aan oorlogsmisdaden en andere 
overtredingen. Meer nog, de VAE trainen deze militiegroepen. Amnesty International 
bevestigde het gebruik van Minimi-machinegeweren, geproduceerd door FN Herstal, in 
het conflict in Jemen. We moeten ons dus hoeden voor de directe én indirecte levering 
van wapens, niet enkel aan Saudi-Arabië maar aan de volledige regio.

1. Hoeveel Vlaamse bedrijven nemen dit jaar deel aan de IDEX-beurs in Abu Dhabi? 

2. Zal er tijdens deze editie een Vlaamse delegatie aanwezig zijn op deze beurs? Zo ja, 
kan de minister-president de samenstelling en precieze opdrachten van deze 
delegatie meedelen?



3. Hoe denkt de minister-president het systeem van de wederuitvoervergunningen te 
versterken om wantoestanden voor Vlaamse producten te voorkomen? 

4. Hoe verlopen de relaties tussen de Vlaamse overheid en die van de Verenigde 
Arabische Emiraten? Hoe plant de minister-president deze recente ontwikkelingen in 
te passen in die relaties?

5. Baren deze ontwikkelingen de minister-president zorgen? Zo ja, op welke manier 
plant hij deze bezorgdheden over te brengen naar de federale en Waalse collega’s?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 180 van 11 februari 2019
van TINE SOENS

1. Op de webstek van IDEX 2019 staat één Vlaams bedrijf in de exhibitor list. Op basis 
van het Wapenhandeldecreet hebben Vlaamse bedrijven echter enkel toestemming 
nodig voor deelname aan dergelijke beurs als zij met het oog op demonstratie tijdens 
de beurs goederen meenemen waarvan de uitvoer vergunningsplichtig is. Dat was voor 
het Vlaamse bedrijf in kwestie niet het geval. De tijdelijke uitvoer waarover u 
schriftelijke vraag nummer 96 van 20 december 2018 stelde, had geen betrekking op 
de deelname van een Vlaams bedrijf, maar op de deelname van een Duits bedrijf.
 

2. Neen, er was geen Vlaamse delegatie aanwezig.

3. In uw vraag, en in het rapport, gaat het over uitvoer naar Saudi-Arabië, de Verenigde 
Arabische Emiraten (VAE) en de andere landen in de regio waarbij er een risico is op 
afwending naar actoren in Jemen. Ik ben mij bewust van dat risico. Precies daarom 
hanteren mijn diensten voor uitvoer naar de regio een krachtig instrument om 
ongewenste afwending te voorkomen, namelijk het weigeren van vergunningen. Zo 
weigerden mijn diensten de afgelopen jaren vergunningen voor Saoedi-Arabië, de VAE 
en Koeweit omwille van de oorlog in Jemen. Ze kenden voor de betrokken partijen in 
de regio geen enkele vergunning toe voor goederen die inzetbaar zijn in een gewapend 
conflict, waardoor ook afwending naar niet-statelijke actoren wordt vermeden.

4. Op dit moment situeren de relaties met de VAE zich niet zozeer op politiek, maar vooral 
op handelsvlak, via Flanders Investment & Trade.
FIT heeft een kantoor in Dubai met een Vlaams Economisch Vertegenwoordiger.

5. De controle op strategische goederen wordt praktisch uitgevoerd op deelstatelijk 
niveau. Vlaanderen voert hierin een strikt beleid. Ik laat niet na om ons standpunt op 
federaal en Europees niveau aan te kaarten.


